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Η Ρωσική Εκκλησία για το νόμο που ψήφισε το 
Ουκρανικό κοινοβούλιο
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Επίσημη θέση για την ψήφιση του νόμου από το κοινοβούλιο 
της Ουκρανίας που απαγορεύει την Ορθόδοξη Εκκλησία
που συνδέεται με την Ρωσική Εκκλησία έλαβε η Ιερά Σύνοδος 
του Πατριαρχείου Μόσχας το οποίο κάνει λόγο για πολιτική 
δίωξη και επιρρίπτει ευθύνες στον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο ότι φέρει προσωπική ευθύνη για την δίωξη των 
πιστών της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας. 

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Σύμφωνα με τη δήλωση που δημοσιεύεται στην επίσημη σελίδα του Πατριαρχείου 
Μόσχα, μεταξύ άλλων, αναφέρεται ότι “οι εμπνευστές και υποστηρικτές του 
νομοσχεδίου στην Ουκρανία—υψηλού επιπέδου κυβερνητικά στελέχη, βουλευτές 
του Verkhovna Rada (σ.σ. Ουκρανικό κοινοβούλιο), ακροδεξιοί πολιτικοί και 
δημόσια πρόσωπα, εκπρόσωποι σχισματικών οργανώσεων και της Ουκρανικής 
Ελληνοκαθολικής Εκκλησίας—δεν κρύβουν ότι το νομοσχέδιο είναι κατευθυνόμενο 
απευθείας εναντίον της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας, ότι σκοπός αυτού 
του νόμου είναι η εκκαθάριση της ίδιας και όλων των κοινοτήτων της ή ο 
εξαναγκασμός τους να μεταγραφούν σε άλλες θρησκευτικές οργανώσεις. 
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Εκατοντάδες μοναστήρια, χιλιάδες κοινότητες, εκατομμύρια ορθόδοξοι πιστοί 
στην Ουκρανία θα βρεθούν εκτός νομικού πλαισίου, χάνοντας την περιουσία και 
τον τόπο προσευχής τους”. 

Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στις ενέργειες που είχε κάνει η Ρωσική Εκκλησία 
από το 2013 έως το 2023 για την εκκλησιαστική κατάσταση στην Ουκρανία και 
την πιέσεις προς την OUC. “Η σημερινή υιοθέτηση του νόμου είναι απόδειξη της 
ανικανότητας του καθεστώτος, το οποίο σε όλη την πολιτική ύπαρξή του επιδίωξε 
σταθερά, βήμα προς βήμα, να αποδυναμώσει, να διασπάσει και να καταστρέψει την 
Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας”, υποστηρίζεται.

“Παρά το γεγονός ότι πολλοί ειδικοί και οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
στη Δύση αναγνώρισαν παραβιάσεις των δικαιωμάτων των πιστών της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας της Ουκρανίας, αυτό δεν αποτέλεσε εμπόδιο για την έγκριση ενός 
νομοσχεδίου που καταστρέφει την ίδια την ιδέα της ελευθερίας της συνείδησης, 
ένα από τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα”, προστίθεται.

Πολιτική δίωξη
Η Ρωσική Εκκλησία κάνει λόγο για πολιτική δίωξη η οποία προετοιμάστηκε 
συστηματικά από μέσα μαζικής ενημέρωσης της Ουκρανίας με στόχο, όπως 
υπογραμμίζει, “την δίωξη της κανονικής Ορθόδοξης Εκκλησίας”. 

“Συνεχίζονται οι άμεσες πιέσεις στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας, την 
επισκοπή της και τον κλήρο από τις ειδικές υπηρεσίες της Ουκρανίας. Πέρα από 
απειλές και εκβιασμούς, αυτή η πίεση εκφράστηκε με το άνοιγμα δεκάδων 
κατασκευασμένων ποινικών υποθέσεων και άδικες ποινές για πολιτικούς λόγους. 
Αρκετοί Επίσκοποι της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας συλλαμβάνονται, 
φυλακίζονται ή έχουν τιμωρηθεί με άδικες ποινές”, σημειώνεται στη δήλωση της 
Ιεράς Συνόδου.



Το Πατριαρχείο Μόσχας αναφέρει ότι αυτός ο νόμος ξεπερνά κάθε άλλη δίωξη που 
έχει δεχθεί η Ορθόδοξη Εκκλησία στην μακραίωνη ιστορία της. “Στην κλίμακα και 
τον συγκεντρωτικό του χαρακτήρα, αυτό το μέτρο μπορεί να ξεπεράσει όλες τις 
προηγούμενες ιστορικές καταστολές κατά της Ορθόδοξης Εκκλησίας της 
Ουκρανίας, συμπεριλαμβανομένης της δίωξης κατά την Ελληνοκαθολική Ένωση 
της Βρέστης, και είναι συγκρίσιμο με τέτοια θλιβερά ιστορικά προηγούμενα όπως 
οι διώξεις στη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία κατά την εποχή του Νέρωνα και 
Διοκλητιανού, ο λεγόμενος αποχριστιανισμός της Γαλλίας κατά τη Γαλλική 
Επανάσταση του 18ου αιώνα, η αθεϊστική καταστολή στη Σοβιετική Ένωση και η 
καταστροφή της Αλβανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας τη δεκαετία του 1960 από το 
καθεστώς του Ενβέρ Χότζα”.

“Το νομοσχέδιο που εγκρίθηκε είναι ασυμβίβαστο με την έννοια του κράτους 
δικαίου και είναι μια πολιτική διακήρυξη που αποσκοπεί στη νομιμοποίηση της 
καταστροφής της πολυπληθέστερης θρησκευτικής κοινότητας. Ο νόμος 
προσδιορίζει κριτήρια που καθιστούν δυνατό τον εντοπισμό μιας ομάδας 
προσώπων που σχετίζονται με το σημάδι ότι ανήκουν στην Ορθόδοξη Εκκλησία 
της Ουκρανίας και τη σκόπιμη άσκηση πολιτικής καταστολής εναντίον τους”.

Ευθύνες στον Οικουμενικό Πατριάρχη
Στη δήλωση στοχοποιούνται ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος και 
όλοι οι Ιεράρχες που συμφωνούν μαζί του με τη Μόσχα να επιρρίπτει ευθύνες για 
αρνητικό ρόλο στην όλη εξέλιξη στην Ουκρανία. “Με το μονόπλευρο, βιαστικό και 
αντίθετο με το πνεύμα των ιερών κανόνων, μόνο επιδείνωσαν το εκκλησιαστικό 
σχίσμα στην Ουκρανία χωρίς να το γιατρέψουν. Η ηγεσία των σχισματικών που 
αναγνωρίστηκε από το Φανάρι με ιδιαίτερη μανία ζήτησε την ψήφιση νόμου για 
την πραγματική απαγόρευση της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας. Και ο 
Πατριάρχης Βαρθολομαίος, που είχε προηγουμένως εγκρίνει δημόσια την ποινική 
δίωξη και τις συλλήψεις των ιεραρχών και των κληρικών, τώρα, όπως οι αρχιερείς 
Άννας και Καϊάφας, υποστήριξε ανοιχτά τις ενέργειες των κρατικών αρχών, 
σκοπός των οποίων είναι η σταύρωση και η καταστροφή της κανονικής Εκκλησίας 
στην Ουκρανία. Ο Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως φέρει λοιπόν προσωπική 
ευθύνη για την οργάνωση του διωγμού των πιστών της Ορθόδοξης Εκκλησίας της 
Ουκρανίας”.



“Απευθύνουμε έκκληση στις διεθνείς οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων να 
απαντήσουν άμεσα και αντικειμενικά στην κραυγαλέα καταπίεση των πιστών στην 
Ουκρανία”, καταλήγει η δήλωση.

Μέλη της Ιεράς Συνόδου ζήτησαν από τον Πατριάρχη Μόσχας κ.κ. Κύριλλο να 
απευθύνει εκκλήσεις για το ζήτημα προς τους Προκαθήμενους των Τοπικών 
Ορθοδόξων Εκκλησιών, τους προϊσταμένους ετεροδόξων Εκκλησιών και 
διαχριστιανικών κοινοτήτων, σε ηγέτες και εκπροσώπους διεθνών οργανισμών.

 

Διαβάστε επίσης: 

Νέα δεδομένα στο εκκλησιαστικό ζήτημα στην Ουκρανία – Η εξαγγελία 
Ζελένσκι και η αντίδραση της Μόσχας στην απόπειρα του Κιέβου

Στο Κίεβο η Αντιπροσωπεία του Οικουμενικού Πατριαρχείου
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